О детском и подростковом суициде.

«Вот умру, тогда вы все будете знать!».Услышав такие слова из уст ребенка, редкий взрослый воспринимает их всерьез. Но по сведениям психологов более 80% детей хоть раз в жизни задумываются о суициде. Это не означает, что все они пытаются реализовать на практике эту мысль, но статистические выкладки не являются утешением для родных тех, кто попал в их число. Знать заранее, а не тогда, когда уже поздно, быть внимательным к ребенку и суметь вовремя оказать поддержку. Кто знает, может это обезопасит ребенка от страшного шага. Помощь большинства специалистов (психолога, психотерапевта) можно получить и анонимно.

Суицид может иметь место, если важная проблема остается актуальной и нерешенной в течение одного или нескольких месяцев и при этом ребенок ни с кем из своего окружения не делится личными переживаниями по этому поводу, то есть находится в кризисной ситуации. Виды кризисов:

1. травматический (неожиданная утрата близкого человека) 2. развития (недостижение того, к чему стремился долгое время) 3. накопительный (самый опасный, ведет к суициду- накопление боли, все сводится к черному цвету). 

Печальная статистика.

Число детских самоубийств в Беларуси за 2007 год возросло на 25,3%(2006-24 случая, в 2007-29 случаев). В среднем- 1,5 случаев на 100 000 детей и подростков. Рост неудачных попыток- тоже на 26,4%.Больше всего их произошло в Минске- 40,5 случаев на 100 тысяч детей, меньше всего- в Гродненской области- 10, 2 попытки суицида на 100 тысяч детей. Самый ранний случай самоубийства зарегистрирован в Ростове-на Дону: в 2000году пытался уйти из жизни пятилетний ребенок.

Больше всего неудачных попыток суицида совершается девочками, которые чаще выбирают «медленные» способы самоубийства, при которых человек может успеть передумать или его могут успеть спасти посторонние: перерезание вен, отравление лекарственными препаратами (последнее- самое распространенное среди попыток суицида, зафиксированных в Беларуси). Мальчики действуют более решительно, выбирая «верные» способы, при которых дороги назад уже нет, поэтому среди них «реализовавшихся» самоубийц значительно больше. В течение долгого времени в нашей стране преобладающим способом завершенного суицида является повешение, а в последние годы наибольшую популярность набирает прыжок с высоты. Повторные попытки суицида дети совершают гораздо чаще взрослых. Самым опасным периодом являются первые три недели после неудачной попытки. К сожалению, вторая попытка чаще заканчивается смертью, так как ребенок имеет уже «опыт». 

Почему? Причины (без учета болезненных причин и психических расстройств)

-83% подростковых самоубийств были связаны с семейным неблагополучием.. Ребенок просто не может больше выносить жизнь в семейном окружении. Самые распространенные проблемы, которые могут подтолкнуть ребенка к уходу из жизни: тяжелая болезнь или смерть родственника, развод родителей, алкоголизм родителей, ссоры, скандалы, жесткое обращение. Риск такого шага возрастает, если в семье уже были случаи суицида, то есть ребенком усвоен поступок родственника в качестве примера решения проблемы. Существенную роль имеет сохранность семьи в целом- ведь около половины подростков , совершивших попытки суицида, выросли в семьях, в которых один из родителей либо умер, либо покинул семью.

-«скрытое неблагополучие» во вполне приличной семье, психологическое насилие над ребенком. «Любящие» и «заботливые» папа и мама в беспокойстве о будущем ребенка по сути лишают его настоящего. Дети в предсмертных записках пишут, что обидно знать, что ты им не нужен в качестве неотличника, неабитуриента, нестудента, немузыканта и так далее…Доверие в семье отсутствует. «Почему ты не сказала маме, что выпила таблетки?» «А она бы все равно не поверила- говоришь ерунду, как всегда!». Дети- суициденты неспособны сами качественно улучшить межличностные отношения с близкими и проявляют себя слабыми в достижении собственных творческих успехов: «Проще это все прекратить, чем слушать одно и то же от родителей..»

-несчастная любовь. Мы, взрослые считаем подростковую влюбленность чем- то несерьезным, а для ребенка она часто становится «смыслом» жизни. Эти отношения могут стать важным фактором формирования самооценки, и при неудачном «любовном » опыте ребенок может решить, что он неудачник, никому не нужен в этом мире, и во избежание дальнейших страданий ему лучше уйти. Подростки часто опасаются , что их негативная оценка со стороны противоположного пола станет известна сверстникам. Особенно ранимы девушки. Классический пример: школьница признается в любви юноше, а он не только отвергает ее, но и рассказывает об этом общим знакомым, и становится она причиной насмешек. Суицид из- за несчастной любви часто становится продолжением семейных проблем, так как детская влюбленность является отражением потребности быть просто нужным хоть кому- нибудь.

-проблемы в отношениях со сверстниками. Ребенок может чувствовать себя просто белой вороной, изгоем, с которым никто не хочет общаться. Более того, ребенок может быть предметом травли и издевательств коллектива. Педагогам и родителям не следует оставлять ни одного случая проявления жестокости среди детей. Более подвержены такому риску новички, пришедшие в давно сформировавшийся класс, дети , переехавшие в город из села, дети с физическими недостатками или дефектами развития, дети из материально необеспеченных семей, и дети, отличающиеся от общей массы(отличники, заучки, ябеды или наоборот, тупицы…).

-шантаж с целью получения желаемого. Часто угроза суицида представляется как способ получить желаемое, то есть нечестный шантаж. Как пример, сотрудники Минского городского детского подросткового психоневрологического диспансера рассказывают о юной особе, совершавшей 17 суицидальных попыток: девушка резала себе запястье, но не очень глубоко, до появления крови. Остались шрамы: не пустили на дискотеку, не купили туфли, мама не дала плойку…Но даже такая опытная барышня однажды просчиталась и задела вену, чем едва не претворила свою угрозу в реальность. 

 В настоящее время получает распространение особый вид суицида- «потребительский». Дети совершают попытки суицида, получив отказ от родителей в покупке им того или иного предмета. «Прощайте, мне ваш мотоцикл уже не нужен», «Вы так и не купили мне компьютер». Такие предсмертные записки вызывают недоумение у людей старшего поколения, потому что в те времена , времена больших лишений подросток вряд ли пошел бы резать себе вены из- за некупленных джинсов. Но в современном мире наше общество потребления навязывает детям иное отношение к материальным ценностям. Реклама и друзья в классе заставляют ребенка относиться к той или иной вещи гораздо серьезнее, чем она этого заслуживает. Именно эта вещь может стать существенным фактором, определяющим его самооценку. Это совсем не означает, что следует купить сразу требуемую вещь, но и не следует отмахиваться от навязчивого зацикливания на чем- нибудь. Родители должны серьезно поговорить с ребенком с целью выяснить, что же для него означает желаемый предмет, а потом попытаться откорректировать желание, например, подсказать другие способы завоевать уважение сверстников.

Обрати на меня внимание! Как это бывает?

Дети не всегда говорят взрослым о своих прежних суицидальных попытках. Характерно «молчаливое суицидентство» путем применения , например, больших доз антибиотиков, о чем родители и не догадывались. То есть все закончилось не трагически, и ребенок об этом предпочитает умолчать.

Только 10% юных самоубийц на самом деле хотят свести счеты с жизнью. В большинстве случаев- это «демонстративный суицид», это- сигнал тревоги и обращения внимания на себя и его проблемы.. Это- попытка обратить внимание взрослого или объекта неразделенной любви, наказать обидчика, заставить их понять и горько пожалеть «кого они потеряли». Распространенная мечта подростка, готовящегося к суициду: все проливают слезы, говорят, что любят его, и что все было бы иначе, если бы он был жив. Дети до конца не осознают, что смерть- это все, это конец. Подростку представляется, что в этот момент он сможет победно встать, обрадовать всех и продолжить жизнь, но получив желаемое. Дети помладше действительно не осознают, что этого не будет, не имея четкого понятия о смерти. А подростки все- таки рассчитывают, что в последний момент их спасут. Но на практике эти расчеты часто не оправдываются. Некоторые примеры:

-мальчик с целью проучить родителей имитировал повешение, увидев в окно, что они возвращаются домой, а родители в это время задержались в подъезде с соседкой…

-внук, пытаясь завоевать расположение бабушки, решил повеситься перед окном ее дома, рассчитывая, что она в этот момент должна в него смотреть. Но на беду, бабушка на что- отвлеклась…

-девушка перерезала вены и позвонила парню с целью «попрощаться». Тот не поверил и не вызвал скорую помощь…

-девочка, обидевшись на родителей, наелась таблеток, а потом сообщила им об этом, но спасти не удалось…

Эти примеры подтверждают то, что любой, даже несерьезный разговор ребенка о суициде должен привлечь внимание взрослого, так как игры со смертью часто переходят опасную грань.

Вообще, в профилактике суицида лежит воспитание уважения к СВОЕЙ жизни и личности, воспитание СВОЕГО Я, умения противостоять внешним притязаниям. Каждый человек является «профи» в каком- нибудь направлении, умеет что- то такое, чего не умеет делать другой, может быть и более «крутой», но никто ведь не достигает совершенства ни в чем!!!.И каждый человек НУЖЕН: близким, друзьям, миру, Господу. 

Суицид с целью шантажа является поводом для обращения к психологу. Поддаваться ему, давая ребенку желаемое, не следует, иначе у него закрепиться представление об эффективности такого способа воздействия на окружающих.

Особенностью подросткового суицида является то, что даже после кризиса или пребывания в коме подростки открыто не раскаиваются в содеянном, не осознают всю тяжесть своего положения и состояния членов семьи. Наоборот, пользуясь замешательством и испугом родителей, суициденты- дети, подростки ведут себя гораздо более настойчиво и дерзко. 

Для детских и подростковых суицидов характерна склонность к подражанию, то есть это- заразно!!! После известий в СМИ о самоубийствах популярных среди молодежи артистов возникает целая волна суицидов. Поэтому узнав о смерти кумира своего ребенка родители должны быть внимательны к его поведению. Привести к такому дикому решению может и смерть даже киногероя сериала, проигрыш любимой команды, женитьба или замужество кумира, распад обожаемой музыкальной группы. Окажете поддержку в этот критический момент - предотвратите несчастье. И подумайте, в каком ключе стоит обсуждать случаи самоубийства в семейном кругу?

Следует быть настороже и в случае суицида среди знакомых, сверстников ребенка, так как в этом случае в подростковой среде возникает повышенный интерес к этой тематике, и могут найтись последователи. Не пропускайте мимо ушей заявления типа «Вот отравлюсь, как Маринка…».

 К группе риска относится молодежь, придерживающая молодежные течения , эстетизирующих и пропагандирующих суицид. В России , например, на полном серьезе рассматривается Госдумой проект закона, в котором оговаривается работа с ЭМО, ставшими притчей во языцех из- за своей депрессивности и демонстративности суицидальных наклонностей. То есть следует быть в курсе принципов музыкальных или эстетических течений, которыми увлекается ребенок.

Сигналы. Будьте бдительны! Неверное суждение, что самоубийцы никому не говорят о своих намерених.

Большинство в той или иной форме предупреждают. А дети вообще не умеют скрывать своих планов. Разговоры вроде «никто и не мог предположить» означают лишь то, что окружающие в свое время не приняли или не поняли посылаемых сигналов. 

Ребенок может прямо говорить о суициде, может рассуждать о бессмысленности жизни, что без него в этом мире будет лучше. Должны насторожить фразы «все надоело», «ненавижу всех и себя», «пора положить всему конец»,«когда все это кончится», «так жить невозможно», вопросы «а что бы ты делал, если бы меня не стало?», рассуждения о похоронах. Тревожным сигналом является попытка раздать все долги, помириться с врагами, раздарить свои вещи, особенно с упоминанием о том, что они ему не понадобятся. 

Кроме перечисленных, специалисты выделяют еще несколько признаков готовности ребенка к суициду, и при появлении 1-2 из которых следует обратить особое внимание:

-утрата интереса к любимым занятиям, снижение активности, апатия, безволие

-пренебрежение собственным видом , неряшливость

-появление тяги к уединению, отдаление от близких людей

-резкие перепады настроения, неадекватная реакция на слова, беспричинные слезы, медленная и маловыразительная речь

-внезапное снижение успеваемости и рассеянность

-плохое поведение в школе, прогулы, нарушения дисциплины

-склонность к риску и неоправданным и опрометчивым поступкам

-проблемы со здоровьем: потеря аппетита, плохое самочувствие, бессонница, кошмары во сне

-безразличное расставание с вещами или деньгами, раздаривание

-стремление привести дела в порядок, подвести итоги, просить прощение за все, что было

-самообвинения или наоборот- признание в зависимости от других людей

-шутки и иронические высказывания либо философские размышления на тему смерти

Что делать? Как помочь? 

Если вы заметили у ребенка суицидальные наклонности, постарайтесь поговорить с ним по душам. Только не задавайте вопроса о суициде «в лоб», если человек сам не затрагивает эту тему. Попытайтесь выяснить, что его волнует, не чувствует ли он себя одиноким, несчастным, загнанным в ловушку, никому не нужным или должником. Кто его друзья и чем он увлечен. Можно попытаться найти выход из сложившейся ситуации, но чаще всего ребенку достаточно просто выговориться, снять накопившееся напряжение, и его готовность к суициду снижается. Разумным в данной ситуации будет и обращение к Господу и беседа со священником. Но всегда следует уяснить «Какая причина» и «Какова цель» совершаемого ребенком действия. И никогда не говорите фразы, приходящие нам в голову в первую очередь, типа : «Ерунду надумал!», «Не смей!», «Возьми себя в руки!», «Не говори о ерунде!», «Как ты можешь, подумай о родителях!», эти фразы еще раз убеждают человека о том, что его проблемы никто не собирается принимать всерьез, а чувство вины только усугубляется.

 Обращение к психологу или психотерапевту в психоневрологический диспансер не означает постановки на учет и клейма психической неполноценности. Большинство самоубийц- психически здоровые люди, личности, творчески одаренные, просто оказавшиеся в сложной ситуации, а рядом никого не оказалось. Спасти ребенка от одиночества можно только любовью! И Богом!

Булат Окуджава

«В земные страсти вовлеченный,

Я знаю, что из тьмы на свет

Однажды выйдет ангел черный

И крикнет, что спасенья нет!

Но простодушный и несмелый, 

Прекрасный, как Благая Весть, 

Идущий следом ангел белый

Прошепчет, что спасенье ЕСТЬ!»

Экстренная психологическая помощь в Минске:

Для взрослых 290-44-44, для детей и подростков 315-00-00 круглосуточно

Круглосуточная кризисная телефонная информационная линия по проблемам семьи и детей Минского городского центра социального обслуживания семьи и детей 241-32-32

Советы американского психотерапевта Ф.Порат

1. Принимайте себя таким, какой вы есть

2. Принимайте себя таким, каким вы хотите быть

3. Обретайте позитивные изменения всякий раз, когда вы в состоянии это сделать

4. Полюбите свой образ, свой имидж: свое тело, манеру смотреть, двигаться, одеваться, ходить, танцевать, говорить, смеяться и плакать

5. Уважайте свое тело, свою жизнь и свой выбор в этой жизни

6. Будьте «позитивно эгоистичны»: любите себя не больше, но и не меньше других людей, осознавая при этом, что вы- человек, единственный в своеем роде. И другого такого нет, не было и не будет на Земле

7. Уважайте свое время: время- это жизнь

8. Разрешайте себе радоваться и получать удовольствия. Позволяйте себе быть таким, какой вы есть. Вы несете ответственность за то, чтобы сделать себя счастливым

9. Учитесь принимать решения и воплощать их в жизнь

10. Не ждите, что кто- то вернет вам ваше самоуважение. Только вы сами можете с этим справиться!

Зав. отделом общественного здоровья ГУ Лидской ЗЦГЭ М.А.Павлова
